



■黄小红 文/图

如果说文化是一座城市的灵魂，博物馆就是能感知这座城市灵魂的窗口，透过博物馆，你能清晰地感觉到这座城市跳动的脉搏和岁月留下的温度。近日，南安市第二小学、省新中心小学、美林中心小学41名小记者走进南安市博物馆，穿越时空，感受南安人民从古至今共同创造的历史和文化。

### 游博物馆

省新中心小学 吴胜榕  
指导老师 欧阳雪萍

今天早上，我怀着无比兴奋的心情走进南安市博物馆参观。

来到博物馆，眼前便出现了醒目的几个大字——“闽南首邑”。紧接着，讲解员姐姐引领我们来到了一些引人注目的碎片前。初看之下，这些碎片似乎平淡无奇，然而，在听了讲解员的解说后，我深感震撼：这些并非普通的碎片，而是旧石器时代与青铜时期从南安各乡镇出土的珍贵文物。我不禁惊叹，这些碎片竟然见证了如此久远的青铜时代，难怪它们会被视为珍贵的文物。

随后，我们跟随讲解员来到“闽南特色建筑区”。在这里，我目睹了众多形态各异的古房子：有的古房子以红砖白石为主色调，有的则是圆形设计，独具匠心；还有的古房子紧密相连，形成了一个个宏大的庭院。在讲解员的讲解下，我还了解到闽南的土楼有铺前土

# 走进博物馆 越千年赏古今



▲认真做笔记。  
◆聆听讲解员讲解。

楼、康安土楼等。这些土楼多以红砖白石构建，风格独特。古时，官宦之家的屋顶往往呈现龙头造型，而平民百姓则多采用燕尾式屋顶。它们往往以建筑群的形式存在，几个房子组成一个庭院，显得尤为壮观。

接着，我们来到“南安景点区”。在这里，通过讲解员姐姐的介绍，我得知泉州共有22处世遗景点，其中，南安占有2处。尤为引人注目的是，南安丰州的九日山竟是海上丝绸之路的起点。这一信息让我产生了浓厚的兴趣：丝绸之路究竟交易了哪些商品呢？我向讲解员提出了疑问，她耐心地解答：“海上丝绸之路主要交易陶瓷、茶叶、丝绸等商品。”

最后，我们来到“历史名人”展区。通过讲解员的讲解，我深入了解

了我们的民族英雄郑成功，他收复台湾并开发建设宝岛的事迹令人敬佩。此外，我还了解了“闽文之祖”欧阳詹、明代思想家李贽以及开国将士叶飞将军等杰出人物。

这次活动让我更加深入地了解了家乡南安，让我深刻感受到了南安悠久的历史文化和辉煌的业绩。

### 参观博物馆

省新中心小学 吴奕萌  
指导老师 陈巧玲

今天是我参加小记者的第一次活动。我满怀期待地踏上了前往南安市博物馆的旅程。南安市博物馆展馆以“南安历史文化”为主题，展览设“千年首邑”、“开港扬帆”、“古郡雄风”和“群星璀璨”4大部分。

到达目的地后，讲解员便开始一一为同学们解说，大家都听得津津有味，纷纷拿起笔记本记录。

首先，讲解员介绍了我们的家乡——南安。南安地处福建省东南沿海，有着1700多年的历史，这里山清水秀、四季如春，是海上丝绸之路重要的起点之一。这里名胜古迹众多：如九日山、蔡氏古民居、观山李氏民居……

讲解员还为我们介绍了海上丝绸之路的主要商品，如陶瓷、茶叶等，这些商品不仅代表了中国的精湛工艺，也承载着中外贸易的繁荣。此外，我们还欣赏了各种闽南建筑样式，其中，最具特色的莫过于蔡氏古民居的红砖白石。据说，在古代，只有官宦之家才能在屋顶上雕刻龙的图案，真是长见识了！

除了名胜古迹，南安还孕育了众多杰出的人物：民族英雄郑成功、开国上将叶飞、“闽文之祖”欧阳詹、思想家李贽……

通过参观，不仅让我增长了见识，也激发了我对家乡文化的热爱和自豪感。

### 走进博物馆

省新中心小学 郑璟聪  
指导老师 陈巧玲

今天，我们小记者团走进南安市博物馆，了解南安的历史文化。

初入博物馆，面对琳琅满目的展品，我疑惑迷茫，不知从何看起。然而，在讲解员细致而富有激情的解说下，我逐渐沉浸于南安丰富的人文历史之中。

南安历史悠久、底蕴深厚。这座拥有1700多年历史的古城，不仅底蕴深厚，更是古代“海上丝绸之路”的重要起点之一。这里孕育了众多杰出人物，如民族英雄郑成功、一代上将叶飞等。此外，在泉州市世遗景点22个中，南安占据了2个——九日山和安平桥。这2处景点不仅代表着南安的独特魅力，更是我心中向往已久的旅行目的地。

在博物馆中，我还被闽南特色的红砖白石建筑所吸引。这些建筑华丽古朴，引人注目，每一砖每一石都仿佛在诉说着南安的历史与故事。它们不仅是南安的独特标志，更是中华文化的瑰宝。

不知不觉间，2个小时的参观时间已悄然流逝。我们依依不舍地离开了博物馆，从这次参观中我感受到南安多姿多彩的文化，启迪我们要更加热爱南安、建设南安。

## □优秀学生习作选登

### 天堂是否有车来车往

南坑小学 吕思颖 指导老师 洪建庭

天，阴沉沉的，一条宽阔的马路宛如一条小溪，在村庄蜿蜒，是那么安宁。

忽然，“嘭”的一声巨响，划破了这份宁静，随后是一阵尖锐而又急促的刹车声，震惊了整条马路。四周的空气似乎在这一刻凝固了，每个人的呼吸也变得紧张沉郁。

事故现场，一位年轻的妈妈骑着摩托车，载着她的儿子小陈在路上慢慢行驶。这时，一辆面包车疾驰而来，不幸两车相撞了。时间仿佛在这一刻停滞，地面上血迹斑斑，他们痛苦地躺着，面孔因剧烈的疼痛而扭曲……

他们被紧急送往医院，急救，输血，手术……妈妈因佩戴了安全帽，没有生命危险。但小陈因为没有安全头盔的保护，医生也只能摊开手说：“我们已经尽力了。”一颗含苞待放的花蕾就这样凋零了。

呼天抢地的哭喊声打破了医院的宁静，痛失爱子的悲痛使年轻妈妈昏死过去好几回。天更暗了，大雨滂沱！

听着这悲伤的哀嚎，我不禁想质问司机：“难道你不知道十次车祸九次快的道理吗？路上车来车往，为什么不开慢点？”我更想责问妈妈：“为什么不让孩子戴上安全帽？我们怎么可以等到悲剧发生了才追悔莫及？”这时，我的脑海中不由自主地想起老师苦口婆心的教育与提醒。同时，我也感受到了生命的珍贵，以及对那被许多人忽视的交通安全法则的深思。

让我们一起在心中敲响警钟，提醒自己，也提醒身边的每一个人——珍爱生命，安全出行。但愿天堂里没有车来车往！

### 学习金融知识

锦龙小学 杨紫晴 指导老师 杨巧清

今天，我们小记者团参观了南安农商银行水头支行，深入了解了钱币的知识。

到达目的地，银行工作人员热情地迎接我们，并教导我们如何防范诈骗。在反诈知识的讲解中，我们学到了许多知识。例如，如何加强账户管理以防范电信网络诈骗：首先要避免使用假名或冒名开户；其次，金融机构和支付机构在必要时会采取严格的开户审查措施；再者，持续监控账户活动至关重要；我们还了解到买卖银行账户和支付账户是违法行为，因此，必须妥善保管好自己的账户和个人信息。

聆听完反诈知识，工作人员还教我们如何辨别真假人民币。只见工作人员拿出一张纸币向我们展示。“人民币可以通过看光变镂空开窗安全线、看光彩光变数字、看人像水印、看胶印对印图案、看左右横竖号码、看白水印、用手摸雕刻凹印等多种方式辨别。”

通过参观银行，我不仅学习了有关钱币的知识，也意识到了学习反诈知识的重要性。

### 一次奇妙之旅

厚德小学 洪凯 指导老师 黄清钦

今天，我将以一名小记者的身份，走进南港水处理有限责任公司，为大家揭开污水变清水的神秘面纱。

到达目的地，同学们在工作人员的引导下井然有序地排队进入。首先，我们来到了工具车间，这里整齐地摆放着各式各样的工具，令人目不暇接。工作人员还热心地向我们演示了氧气罩的正确佩戴方法和氧气罐的背负技巧。那沉甸甸的氧气罐仿佛一座小山压在我的背上，使我瞬间感受到了它的重量，差点喘不过气来。

随后，我们跟随讲解员的步伐，开始了对污水处理之旅的探寻。从粗格栅到细格栅，再到曝气沉砂池、高效沉淀池、MBR膜池……每一步都见证了污水由浑浊到清澈的蜕变。经过层层过滤和处理，原本乌黑浑浊的污水最终变得清澈。讲解员告诉我们，尽管经过消毒处理后的水已经去除了臭味，但它并未达到饮用标准，因此，切勿直接饮用自来水。

最后，一位身着专业实验服的姐姐为我们展示了污水变清水的实验。只见她在一杯污水中滴入几滴药水，不一会儿，我们便惊奇地发现污水开始逐渐变得清澈。这个简单的实验让我们深刻感受到了污水处理技术的神奇。

### 南安市劳动人事争议仲裁委员会公告

南安菊源石业有限公司：

本委受理申请人陈洪兵与被申请人南安菊源石业有限公司关于经济补偿争议一案（南劳人仲案字〔2024〕第393号），因其他方式无法向你送达仲裁文书，现依法向你公告送达仲裁申请书副本、参加仲裁通知书及开庭通知书。限你自公告发出之日起30日内来本委领取上述仲裁文书，逾期则视为送达。提交答辩书和举证的期限为公告期满后的10个工作日内。本委定于2024年7月10日上午9时在本委开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

本委地址：南安市江北大道人力资源大厦二楼；联系电话：0595-86388611。

南安市劳动人事争议仲裁委员会

2024年5月14日



小记者合影。



# 怀揣记者梦 迈向新征程

少年自有书生气，岁月匆匆成往昔。仿佛相遇就在昨日，恍惚中却已是一年。近日，东田中心小学和霞溪小学小记者站换届仪式暨小记者第一堂课分别在学校多媒体教室举行，一起踏上新的征程。

在致辞环节中，学校领导对新一届小记者提出了期望，希望大家能够虚心学习，不断尝试吸取经验，在积累中发展创新，用生动的文字、绚丽的图片，描绘多姿多彩的生活画卷，弘扬社会正能量。

换届仪式结束后，海丝商报记者林超连为新一届小记者带来了主题为《小记者，大世界》的精彩培训。他用风趣幽默的分享，引领小记者们了解新闻的基本特点以及小记者所应具备的基本素质。课堂上大家积极互动，在轻松愉悦的培训氛围中，小记者们对如何写出好的新闻稿件有了更深刻的认识。让我们一起来看看小记者有哪些收获吧？



东田中心小学小记者合影。

认真听课。

### 我的记者梦

霞溪小学 陈誓攀 指导老师 洪秀份

生活中有这样一群人，采访和撰稿是他们的日常，镜头和话筒陪伴他们度过四季。他们总是在第一时间为我们传播资讯，深入挖掘事情的真相。他们就是新闻工作者。我一直对记者这个职业充满了敬仰和向往，心中默默地埋下了一颗“记者梦”的种子。

不久前，我得知学校的海丝商报小记者团正在换届纳新，我赶紧报名参加了，希望能够亲身体验一下记者的职业生活。活动上，海丝商报的林记者为我们深入讲解了记者的职责和使命。我深刻认识到，记者不仅仅是记录事实，更是传递真相的使者。接着，林记者详细地教导我们如何选材、如何提问，以及如何用简洁的语言表

达。他告诉我们，作为记者，我们需要具备敏锐的观察力和判断力，能够捕捉到新闻中的关键点，并提出有针对性的问题。

活动结束后，我对记者这个职业有了更深入的理解。我决定，无论将来走到哪里，我都会坚持我的“记者梦”，努力成为一名传递真实声音的记者。

迎“风”而上，奋勇向前

霞溪小学 陈玉疆 指导老师 洪秀份

今天，我们小记者团迎来了换届纳新仪式，老记者与新记者欢聚一堂。

仪式上，学校请来了海丝商报社的林记者向我们讲解如何当好一名小记者，并为我们颁发小记者证、小记者包和采访本。林老师告诉我们，当好一名合格的小记者需要具备四大能力：脚力、笔力、脑力与眼力，并

缺一不可。听完记者老师的话，我感受到小记者的使命与责任，感受到胸前的小记者证如同一颗闪亮的水晶，让我无比自豪。

在此，我下定决心，今后，我要当一名优秀的小记者，珍惜这次来之不易的机会。在小记者旅途中乘风破浪，奋勇向前，争取写出更多优秀的文章发表在《海丝商报》上！

小记者纳新活动结束了，可小记者的使命已深深刻在我的心里，这个使命会是我学习道路上的一颗星星，最闪耀的那颗星星……

小记者第一堂课

霞溪小学 洪芷妍 指导老师 洪秀份

今天，我参加了学校小记者纳新仪式活动。拿到小记者证那一刻，我内心的喜悦与激动难以言表。

活动中，海丝商报的林记者还为我们带来了主题为《小记者，大世界》的精彩培训课。他告诉我们，要善于观察、提问和记录，要有耐心和敏锐的洞察力。我现在知道了如何面对不同的采访对象，如何提出有深度的问题，以及如何整理和利用采访收集的信息……这些技巧将对我以后的小记者活动起到很大的帮助。

更重要的是，这次活动让我对新闻工作有了更加深入的认识。通过学习，我体会到了新闻工作者的责任和使命。作为小记者，我深知要坚守真实和客观的原则，用事实记录社会百态，传递真实的声音。新闻是连接社会和公众的桥梁，我要努力成为一名有担当、热爱新闻事业的小记者。

今天的活动，不仅让我学到了许多有关新闻采访的知识和技巧，更让我感受到了小记者的使命。